

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. január 29.

bb.1. kulturális kedvezmények az ifjúságnak - az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács állásfoglalása

1 szó/mm/k hi la

1973. január 29.

az ifjúság művelődését, szabadidejének hasznos eltöltését szolgálja az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács most megjelent állásfoglalása az ifjúsági kulturális kedvezményekről. az állásfoglalás többek között aláhuzza: az ifjúság kulturális kedvezményeinek biztosításakor elsősorban azokat az alkotásokat, művelődési formákat kell támogatni, amelyek különösen hozzásegíthetik a fiatalokat a szocialista szellemű kulturális művelődéshez, neveléshez, ahhoz hogy a fiatalok egyre szélesebb rétegei támasszanak igényt az önművelésre, a kulturális értékek megismerésére. fontos, hogy elsősorban az önálló keresettel nem rendelkező fiatalok, diákok - főként fizikai dolgozók gyermekei - és pályakezdő fiatalok részesüljenek támogatásban, mégpedig oly módon, hogy a kedvezményeket általában az ifjúsági klubok útján kapják meg.

a kulturális kedvezmények pénzügyi forrása a kulturális intézmények és vállalatok költségvetésében szerepel, amellett az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács központi ifjúságpolitikai alapja, valamint a művelődésügyi minisztérium kulturális alapja, továbbá az ifjúságpolitikai célokat szolgáló megyei, fővárosi, városi, kerületi és nagyközségi összegek jelentik a fedezetet.

/folyt.köv./

*ln*

-1-

bb.1. kulturális kedvezmények ... 1.folyt /k

a központi alapokból biztosított kedvezmények igénybevételére és elszámolására általában speciális oiot ifjúsági bérletet éspénzhelyettesítő utalványokat bocsátanak ki. ezek szétosztásáról a megyei tanácsok a megyei kisz bizottsággal közösen gondoskodnak, a helyi ifjúságpolitikai alapok kulturális támogatásából a közveművelődési intézmények rendezvényeinek látogatása során elsősorban az ifjúsági klubok tagjai számára kell kedvezményeket biztosítani.

az állásfoglalás részletezi a különböző kulturális kedvezmények formáit is. a fiatalok színházlátogatását segítik például az ifjúsági különlelőadások. a kedvezmény mértéke egységes helyárral hat-tíz forint. emellett ifjúsági bérletakciókat is szerveznek, valamennyi ifjúsági réteg számára, az ország összes színházában meghirdetett bérleti előadásokhoz. a központi alapokból így féláru kedvezményt tudnak nyújtani. külön kedvezmény az ifjúsági színházjegyutalvány, amely szintén ötven százalékos és a központi alapokból fedezik. ezt az ifjúság valamennyi rétege számára létesítik, mégpedig a színházak székhelyén és tájlelőadásokon egyaránt.

a mozilátogatások kedvezményét jelenti az ifjúsági, diákbérletakció. valamennyi tanuló számára a filmszínházak délelőtti és délutáni előadásaira, egységesen a filmszínházak legalacsonyabb helyárain váltható jegyet biztosítanak. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak a mozik valamennyi előadására érvényes ez az akció. a pénzügyi forrást a moziüzemi vállalatok teremtik elő. filmjegyzék alapján, a tananyaghoz kapcsolódó, rövid- és játékfilmek külön előadáson történő bemutatására egységes, két forintos helyárral ugynevezett iskolamozit lehet szervezni - ugyancsak a moziüzemi vállalatok pénzforrásainak igénybe vételével. vasárnapi matinékon egységes helyárral - 2-3 forintért -tekinthetik meg a fiatalok az ifjúságnak szoló alkotásokat.

a zenei rendezvények és operaelőadások látogatásához speciális ifjúsági hangversenybérletet bocsátanak ki. az országos filharmónia szervezésében, valamennyi ifjúsági réteg számára, általában 3-5 előadásra szólnak ezek a bérletek, körülbelöl hatvan százalékos kedvezménnyel.

/folyt .köv./

ly

bb.1. kulturális kedvezmények ... 2. folyt /k

emellett ifjúsági hangversenyakcióit is szerveznek: a fiatalok a bérleti hangversenyek látogatására kedvezményes, féláru bérleteket vásárolhatnak. ifjúsági hangverseny -utalványnyal is elősegítik a komolyzenei érdeklődés kibontakoztatását: öt hangverseny kedvezményes látogatására szoló utalványokhoz szelvényenként tíz forintos támogatást nyújtanak. ezek az országos filharmónia bérletein kívül és az országos rendező iroda kiemellet hangversenyeihez szólnak, és körülbelöl 30 - 40 százalékos megtakarítást jelenthetnek a fiataloknak. ifjúsági operabérlet -akcióval az ifjúsági klubok tagjainak féláru kedvezményt nyújtanak az operaház és az erkel színház bérleteinek megvásárlásához a központi alapokból.

a muzeum- és tárlatlátogatások során ugyancsak kedvezményben részesülhetnek a fiatalok. valamennyi, keresettel nem rendelkező diákfiatal részére az ország összes állami kezelésben lévő muzeumban díjtalan látogatást biztosítanak. iskolai tanulócsoportok és ifjúsági klubok - a látogatás előzetes bejelentése és legalább tíz személy részvétele esetén - a kiállítási intézmények tárlatait szintén díjtalanul tekinthetik meg. emellett valamennyi oktatási intézmény tanulója, hallgatója egyénileg bármelyik tárlathoz féláru jegyet kaphat.

a fiatalok könyv - vásárlását támogatják a „saját könyvtár”, akcióval. elsősorban az alacsony keresetű fizikai dolgozók gyermekei számára nyújtják ezt a - 30-40 százalékos-kedvezményt, az egyéni könyvtárak alapjainak lerakásához.

az ifjúsági klubok tagjai számára külön kedvezményeket is nyújtanak. a megyei /fővárosi / és helyi művelődési házak /otthonok /rendezvényeinek látogatásához, a közművelődési intézmények különböző tanfolyamain való részvételhez általában ötvensszázalékos áron juthatnak a fiatalok.

az oiot kéri a tanácsokat, hogy a felügyeletük alatt álló intézményeknél és vállalatoknál gondoskodjanak az állásfoglalásban megfogalmazottak érvényesítéséről.

kéri a szakszervezeteket és a magyar kommunista ifjúsági szövetséget, hogy intézkedéseikkel segítsék elő az állásfoglalás eredményes végrehajtását./mti/

ly

bb.2. új szövetkezeti közös vállalat : az auto-coop

1 ol/ol /k ie hgy

1973. január 29.

az okisz korábbi elvi állásfoglalásának szellemében 25 autójavító szövetkezet a közelmúltban határozott a z auto-coop közös vállalat életrehívásáról, az alapítók és szövetsegeik a célhoz összesen mintegy ötmillió forinttal járultak hozzá, a budapesti székhellyel működő közös vállalat a szövetkezeti autójavító tevékenységét kívánja elősegíteni, a szakmai és szervezőmunkán túl hozzájárul az anyag- és alkatrészellátás, a szakemberképzés és továbbképzés javításához is, rövidesen még várhatóan további szövetkezetek is csatlakoznak a közös vállalathoz, s így előreláthatóan mintegy harminc autójavító szerviz alkotja majd a szolgáltatás új bázisát. /mti/

..-

bb. 3. könyv petőfi félegyházi emlékeiről

vid/k fm hgy

1973. január 29.

mintegy százoldalas, reprezentatív petőfi-émlékkönyv jelent meg a költő kiskunfélegyházi emlékeiről, kapcsolatairól, születésének 150. évfordulója tiszteletére, a város petőfi emlékbizottságának kiadványa bemutatja a 19. század elejei kiskunfélegyházi társadalmat, azt a környezetet, amelyben petőfi kisgyermekkorában nevelkedett, részletesen ismerteti a költő apja, petrovics istván ottani élményeit, a család lakóházát, valamint a petőfi nevet őrző tér- és utcaneveket, nem kevésbé érdekes a félegyházi petőfi-szobor története, a költőnek ez a szobra 1916-ban, a háborús években, segesvárról került budapestre, hét város versengett érte, félegyháza kapta meg, 1922. februárjában székerezen vitték a költő gyermekéveinek városába, harangzugás közepette hat fehér ló vontatta társzékerezen, érkezett, petőfi ércalakja a város központjába.

az emlékkönyv tizenhét szerzője között vannak a legkiválóbb petőfi-kutatók: dienes andrás, mezősi károly, illyés gyula, pándi pál, fekete sándor, a kortársak közül pedig orlay petrích soma. /mti/

..-

-4-

hu

bb. 4. „élő szemtanúk”, „esti beszélgetések”, - a rádió 1-dei politikai műsorainak tervéből

1 nm/gk/k hi la

1973. január 29.

a magyar rádió külpolitikai rovata a következő időszakban is elsőrendű feladatának tartja a hallgatók pontos, gyors és körültekintő tájékoztatását, programjának gerincét továbbra is a külpolitikai figyelő és az „öt kontinens hét napja”, alkotja, ahol hazai politikai szakértőink állandó jelleggel informálják az érdeklődőket a világ eseményeiről, a tervek szerint - egyelőre még nem végleges címmel - külpolitikai törzsasztal, létrehozását tervezik, ahol nemcsak újságírók cserélik ki véleményüket egy-egy fontos kérdésről, hanem más szakterületek elismert tekintélyei - szociológusok, közgazdászok - is, ez a mód jobb lehetőséget teremtene sokoldalú összefüggések feltárására, hatrészes sorozat indul az idén, az európai biztonság tegnap, ma holnap, címmel, amely az európai biztonság gondolatát, történetét követi nyomon a népszövetségtől napjainkig, s egyaránt foglalkozna a gazdaság - és katonapolitika kérdéseivel, a különböző nemzetközi szervezetek kapcsolatával, a regionális biztonság és a nemzetközi béke összefüggéseivel, stb.

„élő szemtanúk”, címmel olyan sorozat is a hallgatók elé kerül a következő hónapokban, amelyben fontos események fontos szereplői vallanak, az elképzelések szerint a rádió riporterei olyan nemzetközi személyiségeket keresnek fel, akik jelen voltak a világpolitika fontos fejezeteinek alakulásánál, jelentős nemzetközi döntéseknél, a dokumentumműsorok közül különösen figyelmet érdemel az az összeállítás, amely februárban hangzik el és amely vietnámról ad átfogó áttekintést a történelmi fejlődés tükrében, a politikai kommentátorok, riporterek segítségével jelen lehetünk a „változó harmadik világ”, várakozást keltő fordulópontjain: az argentinai, chilei és venezuelai választásokon, közelebbről megismerkedhetünk algéria, irak, szíria politikájával.

a rádió politikai osztálya 1973-ban kiemelten foglalkozik a szocialista országok kérdéseivel, főleg a kgst tevékenységével.

/folyt, köv ./

-5-

hu

bb.4.,,élő szemtanuk ,,,... 1.folyt /k

tudósításokat hallunk majd a kgst májusi prágai ülészaká-  
ról, közelebbről szemügyre vehetjük a különböző együttműködé-  
si terveket ,megismerkedhetünk az 1976-80- as átfogó prog-  
rammal . mindez lényegében előkészítője a kgst jövő évi negyed-  
százados fennállását köszöntő produkcióknak. a ,,nyolc ország  
600 munkatársa ,,című adás a kgst moszkvai apparátusát hozza  
a hallgatók közelébe . ,,esti beszélgetések négy szemközt ,,cim-  
mel olyan sorozat indul ,amely havonta egyszer jelentkezik. eb-  
ben a rádió moszkvai tudósítója a legkülönbözőbb szovjet  
állampolgárokkal , művészekkel , munkásokkal , parasztokkal beszél-  
get el a világ eseményeiről.

kedden és csütörtökön a kossuth-adón a 22 órás hírek  
után jelentkezik ,,a baloldal alternatívái a tőkés világban,,  
sorozat ,amelyben a szerkesztők bemutatják franciaország  
helyzetét a választások évében ,mérlegre teszik a svéd ,,jólé-  
ti társadalmat , ,,elemzik az olasz középbal koalíció dilem-  
máját ,feltárják az nszk helyzetét a szociáldemokraták győ-  
zelme után. /mti/

--

bb. 5. új termék : a magyaros motivumokkal díszített facipő-  
új üzemet épített a körös vidéki cipész szövetkezet

vid /k fm/hgy

1973. január 29.

a fennállásának negyedszázados évfordulóját ünne-  
p-lő körös-vidéki cipész szövetkezet termékei keresettek . a  
selyem - és bársony házipapucsok ,,estélyi cipők ,műbőr -és  
valódi bőrből készült szandálok, nyárcipők a negyed század  
alatt ezeröt száz fazonban készültek . egyik legkeresettebb  
termék a facipő, amelyet utcán is szívesen viselnek ,főként a  
fajoslábu nők , ezért most magyaros motivumokkal díszített  
facipőkkel bővítik a választékot .

a szövetkezet csaknem 9 millió forintos költséggel  
három szintes , földgázfűtéses , korszerű üzemet épített .  
jelenleg hatszázan dolgoznak a központban és a leányvállala-  
latoknál . az idén már 400 ezer pár papucs készül , csupán hazai  
értékesítésre eddig 250 ezer párat rendelt a kereskedelem,  
de nagy az érdeklődés külföldön is. /mti/

-6-

bb.6. kedvezményes külföldi ibusz -utak a nyugdíjasoknak

i kg/mm/k sb la

1973. január 29.

idén hat országba szervez kedvezményes utakat az ibusz  
a nyugdíjasoknak , így idős emberek átlagosan két-háromszáz  
forinttal olcsóbban üdülhetnek ,vagy láthatnak világot .

tavaly már megkedvelték a nyugdíjasok a steiermarki és  
a salzburgi társas utakat . ebben az évben tavasszal és ok-  
tóberben lesznek ilyen utazások . az egyéni utazást kedvelők  
egy hetes üdülésre látogathatnak a jugoszláv tengerpartra ,  
porecs , rovinj , a rab szigetek és lovran között választhatnak az  
érdeklődők. rabacban már hétszáz forintért nyaralhatnak a nyug-  
díjasok , a kék adria partján.

az idegenforgalmi elő- és utószezonban olaszországba  
is szervez ,,nyugdíjas utakat ,,az ibusz , egyebek között  
sorrentoba. ezenkívül a bolgár naposparton és a csehszlovákiai  
popradon nyújt lehetőséget az olcsó pihenésre. várhatóan  
sikere lesz az idén először programba iktatott tusnádfürdői  
kedvezményes egyhetes romániai üdülésnek , amelyre május és  
szeptember között tíz nyugdíjas -csoport utazik . a részvételi  
díj 2 200 forint . /mti/

--

bb.7. zene - mindenkinek - új szimfónikus hanglemezek kerül-  
tek a boltokba

r ró/gg/k hi la

1973. január 29.

sok új, nagy érdeklődésre számottartó komolyzenei lemez  
került az utóbbi időben a boltokba ..a hanglemezyártó  
vállalat ,,zene mindenkinek ,, sorozatában jelent meg az  
a három lemezből álló album , amelyeken kodály saját mű-  
veit vezényli . ismeretes , hogy a mester sokszor és szívesen  
vezényelte szerzeményeit , és érdekesség , hogy majd minden  
alkalommal néhány apró változtatással csiszolt , finomított a  
kompozíciókon . az album ezért nemcsak a zeneszerző műveinek  
értelmezéséről való egyéni felfogását közvetíti , hanem egy  
olyan előadást is , amelyik -noha a kottában rögzített szöveg-  
től némileg eltér -, mindenképpen hitelesnek tekinthető.

/folyt .köv./

-7-

bb.7. zene -mindenkinek ... folyt /k

ugyanebben a sorozatban jelent meg Cziffra György zongoraművész előadásában néhány Liszt Ferenc mű. a transcendens etüdökből válogatott hat darab mellett két koncert - etüd /erdőzsongás, manók tánca/, a közismert elfelejtett keringő és végül a Schubert táncokból átírt soirées de Vienne található a lemezen. színpompás freskó benyomását keltő szimfonikus költemény Ottorino Respighi „Róma fenyői”, című kompozíciója, és Manuel de Falla: a bűvös szerelem balettzenéje, amelynek egyik tétele, a híres tütántanc ma már a legnépszerűbb zeneszámok közé tartozik. a felvételeken a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarát Lamberto Gardelli, illetve az állami hangversenyzenekart Constantin Silvestri vezényli.

v két Beethoven zongoraszonátát játszik Gabos Gábor. újabb lemezzel bővült a befejezéséhez közeledő Bartók összkiadás. a népmesei hangulatú fából faragott királyfi balettzene teljes felvétele a Budapesti Filharmóniai Társaság zenekarával - Kórodi András vezényletével - készült. értékes lemez a magyar népzene című kiadványsorozat most megjelent második albuma. az eredeti folklór felvételekből összeválogatott, s a magyar népzene minden típusát bemutató sorozat újabb négy lemezét részletes, a dalok kottáját is tartalmazó kisérőfüzet magyarázza. /mti/

--

bb.8. ezer lakásos új lakónegyed építését fejezték be Oroszlányon

vid/k fm nagy 1973. január 29.

Oroszlányon, az ország legfiatalabb bányászvárosában 1970-ig több mint 3500 lakás épült, mégis a negyedik öt éves terv kezdetén rendkívül sok volt a lakásra váró. míg országosan száz lakásra 315, addig itt 437 lakos jutott. Oroszlány ugyanis „a fiatalok városa”, nagyon sok az ifjú házaspár, és a születések aránya hosszú évek óta meghaladja az országos átlagot. éppen ezért a város vezetői minden erőfeszítéssel igénybe vették a lakásépítkezések meggyorsítására, és ehhez a megyei tanács minden segítséget megadott. így sikerült most rövid idő, három év alatt befejezni egy több mint ezer állami, szövetkezeti, illetve társas házi lakásból álló, új lakónegyed építését.

/folyt .köv./

-8-

bb.8. ezer lakásos új ... folyt /k

Jóllehet ez kétszázal kisebb lakásszámot jelent -, mert részben a bányaművelés, részben korszerűtlensége miatt ennyit szánálni kellett, - mégis lényegesen javult a helyzet. a száz lakásra jutó lakosok száma 370-re csökkent.

az új lakónegyedben sok a tizemeletes toronyház, és a lakások zöme kétszobás, összkomfortos. fűtésükhöz jelentős költséggel kibővítették a városi fűtőművet, a hőközpont ma már több mint kétezer lakást lát el. az év végéig befejezik a járdák, utak építését, átadják rendeltetésének az új, 250 személyes ovodát és az ABC-áruházat is. az új városnegyednél különösen szép környezetet alakítanak ki. a közelben folyó Labanc-patak árterének rendezése során husz holdnyi vízfelületű tóval övezik a lakóépületeket.

a nagy fejlődés mellett még mindig 655 jogos lakásigénylőt tartanak nyilván. ezért, ha lassabb ütemben is - de folytatják az állami lakásépítkezéseket, az OTP-vel pedig megállapodást kötöttek arra, hogy az igényeknek megfelelően újabb társasházakat építenek majd. /mti/

--

bb.9. notorius csalót ítélték el

i bc/tr/k hi hgy 1973. január 29.

hiszékeny emberek megkárosítására, illetéktelen jövedelemszerzésre használta fel egy rádió-televízió szerelői tanfolyamon szerzett ismereteit Frits István 28 éves foglalkozás nélküli, délegyházi lakos. szakképesítést ugyan nem szerzett, de többször vállalkozott rádió-, televízió-szereléssel kapcsolatos munkák elvégzésére. késznek mutatkozott alkatrészek, adapterek, antennák beszerzésére, illetve felszerelésére is, máskor meg azt ígérte, hogy kicseréli a készüléket, vagy alkalmassá teszi rövidhullámú műsort, illetve színesadás vételére. azt állította magáról, hogy televízió-szervizben dolgozik s kedvezményesen tud megszerezni ilyen készüléket. szavainak hitelt adva, többen megbízták ilyen feladattal is. sokoldalú, tevékenységi körébe, tartozott órák javítása, olajkályha, mosógép, albérleti szoba szerzése is. megbízottaitól jelentős összegeket csalt ki ily módon, majd a pénzt elköltötte és többet nem jelentkezett. az átvett készülékeket, órákat legtöbbször eladta, vagy elzálogosította.

a központi kerületi bíróság Frits Istvánt 41 rendbeli csalásért és közveszélyes munkakerülésért 3 évi és 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-9-

bb.10. a tej minőségének javítására országosan megvizsgálják a tejj gyűjtő hálózatot

i jf/gk/p ie hgy

1973. január .29.

országos tejipari felmérés kezdődött ; a vállalatok szakemberei négy hónap alatt széles körű elemzésekkel felméri a tej gyűjtőhálózatot, helyzetét, azt, hogy milyen korszerűsítésekre van szükség, és hogy a fejlesztés várhatóan mennyibe kerül majd. a tejipari üzemek a velük kapcsolatban levő gazdaságok tejipari felszereléseiről is véleményt mondanak, szaktanácsot adnak az új felszerelések beszerzéséhez. különösen a vidéki tejj gyűjtő csarnokokot vizsgálják meg alaposan, mert az eddigi tapasztalatok szerint a tejtermelés és a feldolgozás között levő kereskedelmi- szállítási, láncban, itt akad a legtöbb kifogásolnivaló. a háztáji és a kisebb gazdaságokból a gyűjtőcsarnokokba kerül a tej, ezekben a létesítményekben azonban nincsen elég hűtőberendezés, és így a csarnokokból elszállított tej minősége gyakran kifogásolható. kevesebb probléma van azokkal a gazdaságokkal, amelyeknek külön tejnázuk van, itt megfelelő hőmérsékleten tartják a tejet addig, amíg a tankautókkal elszállítják az üzemekbe. de még ennek a szállítmánynak a minőségét sem tudják garantálni abban az esetben, ha utközben olyan állomásról kell fölvenni tejet, ahol nincsenek meg a megfelelő technikai berendezések, s így az eredetileg kifogástalan tejet rontja az utközben fölvevő rosszabb minőségű termék.

a tenenészettel rendelkező gazdaságok az elmúlt időszakban gyakran panaszkodtak, hogy a helyi tejházban ugyan van megfelelő teljesítményű hűtőberendezés, de javítása a legtöbbször gondot okoz, mert nincsen szervizszolgálat. a tejipari vállalatok trösztje most vállalta; ez év első felében országosan megszervezi a hűtőszerviz-szolgálatot, úgy, hogy megkeresi azokat a vállalatokat, amelyek hajlandók ellátni a hűtőgép-szolgálatot, s azután a termelőkkel közli majd, hogy hova kell fordulniuk a javítás és karbantartás ügyében. a jelenlegi helyzet ugyanis tovább már nem tartható; egyre több berendezés megy tönkre, s már a néhány napos gépkiesés is veszélyezteti a tej minőségét.

a felmérésekről a tejipari tröszt összesítést készít, amelyet a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban vizsgálnak meg. ezután tervet dolgoznak majd ki a tejipari felszerelések, elsősorban a hűtőberendezések korszerűsítésére, illetve a hűtőhálózat kiépítésére. az intézkedéstől a tej minőségének javulását várják./mti/

--

B.40/p

To'sus

-10-

bb.11. az idén már termel bihar első nagy ipari üzeme: az elzett evőeszköz- gyára

vid/p fm hgy

1973. január .29.

a vidéki iparfejlesztési program keretében berettyóújfaluban kap helyet az elzett fémlémezipari művek több gyáregysége. 1971 augusztusában kezdtek hozzá a munkálatokhoz, s az idén nyáron már termeli a bihari rész első nagy ipari létesítménye. a három szakaszos építési program első részében az evőeszköz-üzemrész készül el. áprilisban átadják rendeltetésének a tmk-és a szerszámüzemet, s még abban a hónapban megkezdik a gépek beszerelését. az első gépek beállítása után megindul a termelés.

a második ütemben - 1974-ben - az elzett művek tüzelő készülőgépek gyára kap helyet berettyóújfaluban, 1975-ben pedig a harmadik ütemben épül fel a sodronyárugyár.

a teljes üzemelés során mintegy 2500 munkást foglalkoztat majd a berettyóújfalui elzett gyár./mti/

--

bb.12. eljárás a városi gáz szénmonoxidtartalmának csökkentésére

vid/p fm hgy

1973. január 29.

kidolgozták a városi gáz szénmonoxidtartalma csökkentésének módszerét és a hozzá való berendezést a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat szakemberei, a szegedi józsef attila tudományegyetem egyik akadémiai kutatócsoportjával közösen. a földgázból, benzintől, vagy más módon előállított ugynevezett városi gáz általában 15-18 százalékos szénmonoxidot tartalmaz, amely bizonyos mennyiségben az emberi szervezetbe jutva, életveszélyt jelent. ez általában akkor következik be, ha például a gázcsapot nyitva felejtve vagy véletlen gázszivárgás útján - tehát elégetés nélkül kerül a gáz a levegőbe. elégetésnél egyébként a szénmonoxid is elég, tehát veszélytelen. /folyt köv./

7.45/p

-11-

To'sus

bb.12. eljárás a városi..... 1.folyt /p

az új típusú berendezéssel a korábbiak alig több mint egytizedére csökkentették a gáz szénmonoxid-tartalmát. ezzel gyakorlatilag megszüntették az ilyen jellegű gázmérgezés veszélyét.

az új módszer jelentősége egyébként szegeden mindinkább csökken, hiszen fokozatosan áttérnek a tiszta földgáz alkalmazására, amely tudvalevőleg nem tartalmaz szénmonoxidot. annál jelentősebb viszont az ugyancsak a déggáz hatáskörébe tartozó baján, ahol előreláthatólag még hosszú évekig benzintől pontott városigázt használnak egyre nagyobb mennyiségben. most a bajai benzintöltőhöz is szereltek ilyen berendezést. az üzemi próbákat, s így rövidesen ott is szénmonoxidmentes városigázt használhatnak./mti-

..-  
Lmegkezdtek

bb.13. évi 40 ezer négyzetméter, vakolást nem igénylő válaszfal székesfehérvárról - lengyel -osztrák-magyar kooperációban készül a gipsz-perlit lap

vid/p fm hgy

1973. január .29.

a fejér megyei állami építőipari vállalat hamarosan megkezdte a gipsz-perlit válaszfal-lapok gyártását. az új székesfehérvári építőanyag-üzem osztrák technológia és gyártóberendezés segítségével, lengyel ragasztógipsz felhasználásával évente 40 ezer négyzetméter, vakolást nem igénylő válaszfalat készít. a gazdaságos és gyors szerelést eredményező válaszfalakat lakásokban, irodákban és ipari épületekben egyaránt alkalmazhatják; megfelelő felületi kezeléssel fürdőszobákban és más, vizes helyiségekben is felállíthatják. több réteg alkalmazásával tökéletes hangszigetelést érhetnek el a gipsz-perlit válaszfalakkal.

a nyolc centiméter vastag válaszfal a lapokon kialakított hornyok és eresztékek segítségével ragasztó gipsz felhasználásával állítható össze. az önhordó válaszfalakkal a belső tér megosztása a statikai követelmények figyelembe vétele nélkül elvégezhető. az újfajta, nem teherhordó válaszfalak gyártása az év első felében megkezdődik székesfehérváron, s az év közepétől megkezdik árusítását az építőipari vállalatok részére./mti/

..-

8.0/p

To sur

-12-

bb.14. pénzeszközök átcsoportosításával segítik egymást borsodban a helyi tanácsok

vid/fm/p hgy

1973. január .29.

borsodban - a megyei tanács ösztönzésére - mind szélesebb körben bontakozik ki a helyi tanácsok közötti pénzügyi kooperáció. a tanácsok és helyi szervek gazdálkodása a tanácstörvényben adott nagyobb önállóság alapján rugalmasabbá vált, így az igényekhez jobban alkalmazkodik.

az első „próbálkozásra”, még 1970-ben került sor. a szikszói nagyközségi tanács a tervezett közművesítési kapacitáshiány miatt nem tudta megvalósítani, s így hárommillió forint felesleg keletkezett. ugyanakkor pedig kazincbarcika városban a házigyári elemekből történő lakásépítkezések szükségessé tették az előkészítési meggyorsítást, amire azonban a városi tanácsnak nem volt pénzügyi fedeztetése. szikszói kamatmentesen kölcsön adta a pénzt kazincbarcikának, ahol tovább épült a tardonavölgyi új városrész. időközben kazincbarcika visszafizette a kölcsönt, amelyből az idén szikszón befejezik a közművesítést.

a sikeres kooperáció tapasztalatai alapján tavaly már ötvenmillió forint célcsoportosított célra felhasználható - pénzeszközök csoportosították át. a miskolci szentpéteri-kapui kórházvárosban folyó építkezéseknél ugyanis a betervezett összeget építőipari beruházásként nem tudták teljes egészében felhasználni. a felszabaduló pénzeszközöket időszakosan a borsodi lakásépítkezések folytatására használták fel. ilyen módon kazincbarcikán, sárospatakon, sátoraljaújhelyen, edelényben és mezőkövesden enyhítettek a lakásépítési gondokon. a kölcsönt igénybe vevő települések 1973-1974-ben fizetik vissza az összegeket, s így a miskolci kórházi létesítmények folyamatos építése is biztosított.

az idén sajószentpéter és sajóbábony, valamint szerencs és tokaj tanácsai között jött létre pénzügyi együttműködés. a lenevő összegeket figyelembe véve sajószentpéter mintegy száz lakás megépítéséhez adott kölcsönt sajóbábonynak, amelyet az 1975-ig fizet vissza. a szerencsi tanács a tokaji lakásépítést segítette félmillió forinttal, s azt az idén kapja vissza.

a megyei tanács tervosztálya messzemenően segíti a helyi tanácsokat ezeknek az ügyleteknek a lebonyolításában./mti/

8.10/p

-13-

To sur

bb.15. gépesítették a műtrágya csomagolását a peremartoni vegyipari vállalatnál

vid/fm/op hgy

1973. január 29.

a peremartoni vegyipari vállalatnál korszerű gépesség csomagolja a műtrágyát. ilyen típusu berendezést most gyártott először a vegyterv. a munkafolyamatnál jóformán csak emberi irányításra van szükség. a műtrágyát megállapított súly szerinti tételekben automata adagolja. a műanyagzsákokat hegesztőgép zárja le, és a csomagolt műtrágya szállítószalagon jut el a vasuti vagonokba.

az új berendezéssel - amelynek próbaüzemeltése nemrégán kezdődött meg - az idén 80.000 tonna műtrágyát csomagolnak./mti/

bb.46. több mint 200 millió lenti iparának fejlesztésére

vid/p fm hgy

1973. január 29.

a 7.000 lakosu lenti nagyközséget és környékét a megye harmadik ipari körzeteként tartják számon, jóllehet ipari fejlődése csak a kezdetén van. a településen működő ipari vállalkozások ebben az évben több mint kétszáz millió forintot költenek fejlesztésre. tavaszra befejeződik az épületasztalosipari - és faipari vállalat nagy gyáregységének építése, amelynek költségei mintegy 120 millió forintot tesznek ki. további 50 milliós beruházással fejleszti lenti üzemét a zalaegerszegi ruhagyár és huszonöt millió forintos fejlesztést valósít meg a lenti fém -, fa- és szolgáltató szövetkezet.

a göcseji és hetési tájegység peremén elhelyezkedő lenti ipari fejlesztését - amely egyúttal a vidék lakosságának foglalkoztatását is elősegíti - a zala megyei tanács csaknem 50 millió forint iparfejlesztési támogatással segíti.

meggyorsult a nagyközségben a lakásépítés is. ebben az évben 100 személyes óvodát, 60 személyes bölcsődét, 40 személyes általános iskolai kollégiumot létesítenek és megkezdik a művelődési központ építését. a kulturális és művelődési célokat szolgáló beruházásokra mintegy 30 millió forintot fordítanak./mti/

8.20/p

-14-

Tótko<sup>o</sup>

bb.17. prágába utazott az mszmp kb pártmunkás küldöttsége

p/ cz

1973. január .29.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására dr. kornidesz mihálynak, a központi bizottság osztályvezetőjének vezetésével vasárnap este prágába utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a küldöttséget a keleti pályaudvaron nagy miklós, az mszmp kb. osztályvezetője bucsúztatta. jelen volt karol notin, a budapesti csehszlovák nagykövetség másodtitkára./mti/

L helyettesének

bb.18. rendőrségi hírek

gk/p -cz

1973. január .29.

bács-kiskun megyében kiskőrös és soltvadkert között morvai károly 20 éves traktorvezető, keceli lakos motorkerékpárját ittas állapotban, figyelmetlenül vezette, amellyel kerékvetőkőnek, majd egy fának ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy az orvosi rendelőben meghalt. a motorkerékpár utasa, lavati mihály 21 éves segédmunkás, keceli lakos életveszélyes sérülést szenvedett, kórházba szállították.

szolnokon kovács ferenc 24 éves gépkocsivezető, tószegi lakos egy kölcsönként személygépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, amellyel elütötte az előtte, vele azonos irányban haladó, kivilágítatlan kézikocsiját toló mibeczki istván 47 éves alkalmi munkás, szolnoki lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személyautó vezetője ellen.

x x x

a borsod megyei rendőrfőkapitányság őrizetbevétel mellett indított eljárást veréb lajosné 38 éves háztartásbeli és fia, ifj. veréb lajos 15 éves ipari tanuló, taktaharkányi lakos ellen, mert lakásukon családi veszekedés közben olyan súlyosan bántalmazták az ittas állapotban levő veréb lajos 41 éves mázmozdonyvezetőt - akit az asszony piszkavassal többször fejbe is ütött -, hogy a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt./mti/ 10.00/p

Tótko<sup>o</sup>

-15-

bb.19. budapesti közlekedési balesetek

tr/p cz

1973. január .29.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xi. kerület körösi józsef utca és schönhercz zoltán utca kereszteződésében ferenczi lajosné, 71 éves háztartásbeli, budapesti lakos és egy tehérgépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

xx. kerület, dózsa györgy uton a serény utca torkolatánál kudász ferenc 22 éves budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival szabálytalan kerülés következtében összeütközött egy tehérgépkocsival, majd egy 48-as jelzésű autóbusszinnal ütközött. a tehérgépkocsi utasát zelenák sándor kocsi-kísérő, 22 éves budapesti lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes, míg kudász ferencet könnyű sérüléssel szállították kórházba.

személygépkocsival a tilos jelzésen haladt át barát iván gépkocsivezető budapesti lakos, és a xiv. kerület thököly ut és dózsa györgy ut kereszteződésében összeütközött egy tehérgépkocsival, amely egy álló személygépkocsinak ütközött. barát ivánt a mentők súlyos, nem életveszélyes, míg az álló személygépkocsi utasait kiss ottó 20 éves szaloc, és bogár imre, 62 éves nyugdíjas, budapesti lakosokat könnyű sérüléssel szállították kórházba.

vii. kerület, wesselényi utca és rózsza ferenc utca kereszteződésében ittas állapotban vezette a lopott tehérgépkocsit a vezető engedéllyel nem rendelkező meggyes lászló 19 éves segédmunkás, budapesti lakos, s mivel nem adta meg az elsőbbséget, összeütközött egy személygépkocsival, majd tovább hajtva egy másik személygépkocsival. az egyik személygépkocsi vezetőjét, ecsédi jenő 58 éves anyagbeszerző, budapesti lakost életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították, míg a másik személygépkocsi vezetőjét könnyű sérülésével a helyszínen részestették elsősegélyben. meggyes lászlót a rendőrség őrizetbe vette./mti/

--

10.50/p

-16-

10/11/05

bb.20. halálos gyermekszerencsétlenség

gk/p -cz

1973. január .29.

a xv. kerület ujjpalota nevesi gyula ut 22. számú ház felvonójából beszállás után a felvonó üvegablakát kitorve ki akart bujni sugár attila 7 éves tanuló, házbeli lakos, miközben a felvonó megindult és a gyermek fejét, valamint felsőtestét az ajtó keret felső részéhez szorította. sugár attila a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

--

bb.21. dr. várkonyi péter államtitkár

pá/p cz

1973. január 29

a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke hazaérkezett varsóból. fogadására megjelentek a külügyminisztérium és a tájékoztatási hivatal vezető munkatársai. jelen volt tadeusz nanuszek, a lengyel népköztársaság nagykövete. lengyelországi tartózkodása során várkonyi péter megbeszéléseket folytatott włodzimierz janiurekkel, a lengyel kormány szóvivőjével, a két ország tájékoztatási szervei együttműködésének időszerű kérdéseiről és további elmélyítéséről. fogadta jerzy lukaszewicz, a lemp kb titkára, valamint kazimierz olszewski miniszterelnök-helyettes. a találkozáson részt vett németi józsef, hazánk varsói nagykövete. találkozott stanisław mojkwoskival, a lengyel újságíró szövetség és a varsói lapkiadó és terjesztő vállalat elnökével is./mti/

--

bb.22. a világ vándorai

i/ró/gk/p -cz

1973. január 29.

címmel január 31-én este 6 órakor világirodalmi est lesz a könyvklubban, /vi. , list ferenc tér 1./ . a műsort az európa könyvkiadó újdonságaiból összeállította és vezeti lator lászló, közreműködik: bencze ilona, béres ilona, lukács sándor, és mensáros lászló./mti/

--

11.05/p

10/11/20

-17-

bb.23. újabb otthon az öregeknek makón

vid/ká/p -cz

1973. január 29.

hétfőn birtokukba vették a makói idős emberek a város harmadik öregek napközi otthonát. a hédervári utca 15.szám alatti épület megvásárlására, átalakítására és berendezésére mintegy 300.000 forintot költött a helyi tanács. az öregek új otthonában 20 idős ember kapott helyet. étkeztetésükről, orvosi felügyeletükről, szórakoztatásukról megfelelően gondoskodnak.  
/mti/

bb.24. teljes kapacitással termelnek a kettős műtrágyaüzemek - nyolc százalékkal több műtrágya

i bé/gk/p ie -cz

1973. január 29.

ebben az évben 8 százalékkal növeli a műtrágya gyártását a vegyipar. a nehézipari minisztérium tájékoztatása szerint már teljes kapacitással üzemelnek az összetett műtrágya-gyárak, amelyek több hatóanyag, korszerű, koncentrált műtrágyákkal látják el a mezőgazdaságot. a peremartoni vegyipari vállalatnál a 250.000 tonna kapacitású üzemben nitrogént, foszfort és káliumot egyaránt tartalmazó kemikáliát állítanak elő, a péti nitrogéművek-  
nél pedig több mint 100.000 tonnányi nitrogén-és foszfortartalmu műtrágyát gyártanak.

a többlettermeléshez jelentősen hozzájárul, hogy az elmúlt esztendőben a vegyipar továbbfejlesztette a műtrágyagyártás alapanyagbázisát, üzembe helyezte szolnokon az évi 200.000 tonna kapacitású kénsavgyárat, és szintén az elmúlt év végén kezdte meg termelését a tiszai vegyi kombinát 45.000 tonna kapacitású új szulfátsavüzeme.

/folyt köv ./  
11.35/p  
10/11/50

-18-

kbb.24. teljes kapacitással..... 1.folyt /p

a műtrágyagyártás ez évi feladata elsősorban a meglévő kapacitások mind gazdaságosabb és intenzívebb kihasználása, ugyanakkor tovább javítják a műtrágyák minőségét, elsősorban az összetapadás megállítására alkalmaznak új technológiákat, módszereket. tovább folytatódik a negyedik ötéves terv egyik legnagyobb beruházása, az új péti nagy kapacitású műtrágyagyár építése, amelyben már megkezdtek az import gépek, berendezések szerelését. az új üzem 1975-ben már termel, s évente 260.000 tonna nitrogén- és 80.000 tonna foszfor hatóanyaggal növeli a hazai műtrágyatermelést./mti/

bb.25. magyar -jugoszláv társadalombiztosítási tárgyalások

i sl/pá/p ie -cz

1973. január 29.

a szot társadalombiztosítási főigazgatósága, valamint jugoszlávia öregségi-rokkantsági és betegbiztosítási közösségei szövetségének képviselői budapesti tárgyalásokat folytattak a magyar-jugoszláv társadalombiztosítási egyezmény végrehajtásáról.

megállapodtak a két ország dolgozóit érintő egyes betegellátási és nyugdíj-kérdésekben, és együttműködésük továbbfejlesztésében. tájékoztatták egymást a két ország társadalombiztosítási helyzetéről, a legutóbbi éveken elért fejlődésről./mti/

bb.26. bolgár vendégek

/gk/p -cz

1973. január 29.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács meghívására tudor tonev miniszter vezetésével hétfőn budapestre érkezett a bolgár népköztársaság minisztertanácsa mellett működő ifjúsági bizottság küldöttsége. a vendégek tanulmányozták az ifjúságpolitikai tevékenység magyar tapasztalatait; minisztériumokba, intézményekbe, üzemekbe látogattak.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára fogadta. jelen volt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

11.40/p

-19-

bb.27. a tervezettnél több óvodai hely borsodban

vid/kz / p cz

1973. január .29.

a borsod megyei tanács az óvodai helyek növelésére rendelkezésre álló 17 millió forintot a helyi tanácsok és intézmények hozzájárulásával növelte. pályázati alapon azoknak a településeknek adott e célra vissza nem térítendő támogatást, amelyek társadalmi összefogással is segítettek a gondok megoldását. a módszer sikeres volt. a helyi tanácsok tíz, a vállalatok pedig megközelítőleg 5 millió forinttal járultak hozzá gyermekintézmények létesítéséhez. a pályázat alapján huszonegy községben nyílt új óvoda. ez azt jelenti, hogy az elmúlt két évben a tervezettnél kétszáztizennégy-gyel több, összesen 2.869 gyermek óvodai elhelyezését oldották meg. az idén is több mint ezerrel gyarapodik a megyében az óvodai helyek száma, az év első óvodája, a helyi termelőszövetkezetek anyagi támogatásával, herceghuton hétfőre készült el./mti/

..-

bb.28. időjárásjelentés

/p cz

1973. január .29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én hétfőn 13 órakor :

mérséklődő szél

közép-európát az elmúlt 24 órában hidegebb levegő árasztotta el. hatására felszakadozott a felhőzet, az északi szél megerősödött. a hűvös levegő nyomában azonban ismét enyhe, nedves levegő áramlik európa belseje felé. közeledtével újból növekszik a felhőzet a kontinens középső területei felett, az idő csapadékosra fordul. kelet-európában, különösen a szovjetunió európai területének északi felében igen hideg az idő. éjszaka nem ritka a mínusz 30, mínusz 40 fokos fagy, de mínusz 50 fokról is érkezett jelentés.

hazánkban vasárnap az ország legnagyobb részén borult idő volt, csak a nyugati határ mentén sütött ki a nap 2-5 órára. sok helyről jelentettek hószállingózást, kisebb havazást, a lehullott csapadék mennyisége a 4 mm-t sehol sem haladta meg. a legmagasabb hőmérséklet plusz 2- mínusz 5 fok között volt. ma hajnalra azokon a területeken, ahol az északi szél megélt, csak mínusz 1- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő, az ország keleti feléből, ahol szélsősend volt mínusz 5 -mínusz 11 fokos minimumhőmérsékleteket jelentettek./folyt köv /

12.55/p

15 1335

- 20 -

bb.28. időjárásjelentés ..... folyt /p

a dunántúli összefüggő hótakaró borítja, amelynek vastagsága a nyugati megyékben 10 cm körüli. a duna vonalától keletre csak az északi hegyvidéken van hó, máshonnan hófoltokat jelentenek. délelőtt az északi szél az egész országban megélt, a felhőzet felszakadozott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2- plusz 4 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,9 fok volt, a százéves átlagnál 0,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig :

hétfőn felhőátvonulások, néhány helyen futó hózáporral. kedden nyugat felől növekvő felhőzet, legfeljebb kisebb havazással. hétfőn élénk, időnként többfelé erős északi, keddre mérséklődő és délnyugati, nyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : mínusz 3, mínusz 8, fok között, a szélvédett, derült helyeken mínusz 10 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1- plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

felhőátvonulások kisebb havazással, havaesővel. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2- mínusz 7 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 2- mínusz 3 fok között. jelentősebb mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 102 cm ./mti/

..-

bb. 29. átadta megbízólevelét malaysia első magyarországi nagykövete

t bc/pá/e zs -cz

1973. január 29.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta tengku tan sri ngah mohamed rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, malaysia első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

a nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- malaysia és magyarország jó kapcsolatokat tart fenn és fejlesztett ki a diplomáciai kapcsolatok 1969-ben történt felvétele óta. e kapcsolatokat az egyenlőség, egymás szuverenitásának és területi integritásának kölcsönös tiszteletben tartása és az egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvei jellemzik. országaink kis országok, több közös vonással rendelkeznek. őszinte érdekünk fűződik a békéhez és eltökélt szándékunk jobb életszínvonalat biztosítani népeink számára.

/folyt.köv./

1335

- 25 -

bb. 29. /átadta megbízólevelét...folyt./e

- dzsakartai nagykövetük egyidejű akkreditálásával Kuala Lumpurban 1970-ben és a kereskedelmi megállapodás aláírásával az országaink közötti kapcsolatok tovább erősödtek. Örömmel emlékeztetek Khir Johari ur, kereskedelmi és iparügyi miniszterünk 1970. évi budapesti, és a külügyminiszter-helyettesük vezette magyar jószolgálati delegáció 1971. évi látogatására. azok a közös érdeke témakörök, amelyeket felfedtek a látogatások során, megmutatták, hogy jó kilátások és lehetőségek kínálkoznak minden vonatkozásban - különösképpen a két ország közötti gazdasági és kereskedelmi kontaktusok tekintetében - a kapcsolatok erősítésére.

- excellenciás uram! mi malaysiában nagy érdeklődéssel és elismeréssel figyeljük a magyar népköztársaság előrehaladását, eredményeit, kormányának rendkívüli erőfeszítéseit, amelyek arra irányulnak, hogy országa gazdasági erőforrásait népe javára, a legjobban kiaknázzák és felhasználják. örömmel számolok be arról, hogy malaysiában az önökével azonos időszakot átfogó mostani öt éves tervünk értelmében új gazdaságpolitikát igyekszünk végrehajtani a malaysiai társadalom átalakítása céljából, hogy megszüntessük a városi és a falusi területek közötti kiegyensúlyozatlanságot.

Losonczy pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság külpolitikájának alapelve a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése és építő jellegű együttműködése. ettől az elvtől vezérelve baráti kapcsolatok kialakítására, az egyenjogúságon, a kölcsönös előnyökön és bizalmon alapuló együttműködés létrehozására törekszünk a világ minden békeszerető országával.

- egyidejűleg határozottan elítéljük az imperializmus agresszív cselekményeit, a népek elnyomására irányuló nyílt vagy burkolt törekvéseit, a faji megkülönböztetés minden formáját. következetesen támogatjuk azokat a gyarmati sorból felszabadult népeket, amelyek függetlenségük megszilárdításáért, igazságszabó társadalom megteremtéséért küzdenek.

- a magyar népköztársaság - amint az ön előtt, nagykövet ur, szintén ismeretes - a gazdasági, a kulturális élet minden területén és a szociális fejlődésben jelentős eredményeket ért el. nagymértékben növekedett az ország lakosságának élet- és kulturális színvonala.

/folyt.köv./

Tó1335

- 22 -

bb. 29. /átadta megbízólevelét...2.folyt./e

- a szocializmust építő magyar nép rokonszenvvel viseltetik és baráti érzéseket táplál malaysia népe iránt. a magyar nép és kormánya nagyra értékeli malaysiának a béke megszilárdításáért kifejtett tevékenységét, rokonszenvvel kíséri malaysia népének gazdasági és kulturális eredményeit.

- a magyar népköztársaság és malaysia közötti kapcsolatok rövid múltja tekintenek vissza, de örömmel állapíthatom meg, hogy ennek ellenére az országaink közötti együttműködés eredményesen fejlődik. kormányaink külpolitikájában sok a hasonló vonás, ami lehetővé teszi, hogy együtt munkálkodjunk a nemzetközi feszültség enyhítésén és hozzájáruljunk a világbéke megszilárdításához. egyetértünk azzal, amit nagykövet ur a magasszintű kontaktusok jelentőségéről mondott. biztosíthatom - nagykövet ur -, hogy a magyar népköztársaság kormánya mindent megtesz az országaink közötti kapcsolatok további fejlesztése érdekében.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. /mtl/

---

bb. 30. magyar jegyzék a fegyveres erők és a fegyverzet csökkentésével kapcsolatos előzetes konzultációról

gk/e zs -cz

1973. január 29.

a magyar népköztársaság külügyminisztériuma január 29-én szóbeli jegyzéket juttatott el az amerikai egyesült államok, belgium, dánia, az egyesült királyság, görögország, hollandia, kanada, luxemburg, a német szövetségi köztársaság, norvégia, olaszország és törökország kormányaihoz. a jegyzék a magyar kormány választ tartalmazza a fegyveres erők és a fegyverzet csökkentésével kapcsolatos előzetes konzultáció ügyében ezen országok kormányai által a magyar népköztársaság kormányához november 24-én eljuttatott jegyzékekre.

a jegyzékben a magyar kormány bejelenti, hogy a magyar népköztársaság képviselői részt vesznek a bécsben ez év január 31-re tervezett előkészítő konzultáción. a magyar kormány emellett fenntartja a már ismert álláspontját, miszerint minden európai államnak - beleértve a semleges államokat is - jogot kell biztosítani a konzultáción való részvételre, ilyen vagy olyan minőségben, amennyiben ezt óhajtja.

/folyt.köv./  
13.15/e

Tó1335

- 23 -

bb. 30. /magyar jegyzék...folyt./e

a magyar népköztársaság kormánya abból indul ki, hogy már az előkészítő konzultációk során meghatározhatók lesznek a fegyveres erők és fegyverzet csökkentésére vonatkozó lehetséges megállapodás vagy megállapodások résztvevői. magától értetődőnek tartja azonban, hogy a kérdés lényegének vizsgálatában csak azok az államok vesznek részt, amelyek csökkenteni fogják fegyveres erőiket és fegyverzetüket, illetve azok az államok is, amelyeknek a területén csökkentés alá eső haderők helyezkednek el. /mti/

---

bb. 31. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke január 29-én 13.00 óráig:

se/e -cz

1973. január 29.

1. olt állásfoglalása
2. auto-coop
3. könyv petőfi félegyházi emlékeiről
4. a rádió politikai műsorai
5. új termék
6. busz-utak nyugdíjasoknak
7. új szimfonikus hanglemezek
8. új lakónegyed orosz lányon
9. notorius csalót ítélték el
10. országosan megvizsgálják a tejgyűjtő hálózatot
11. Bihar első nagy ipari üzeme
12. a városi gáz szénmonoxid-tartalmának csökkentése
13. lengyel-osztrák-magyar kooperáció
14. segítik egymást borsodban a helyi tanácsok
15. műtrágya-csomagolás
16. lenti iparának fejlesztése
17. prágába utazott az mszmp küldöttsége
18. rendőrségi hírek
19. balesetek
20. gyermekszerencsétlenség
21. várkonyi péter hazaérkezett
22. a világ vándorai
23. otthon az öregeknek makón
24. műtrágya-termelés
25. magyar-jugoszláv társadalombiztosítási tárgyalások
26. bolgár vendégek
27. ovoda borsodban
28. időjárás
29. megbízólevél
30. magyar jegyzék
31. hírjegyzék

/mti/

13.20/e

10/154

---  
- - -  
- 24 -

bb.32. a nemzeti színház

gk/pzs cz

1973. január 29.

igazgatósága közli, hogy január 30-án, kedden a katona józsef színházban betegség miatt a „medea”, helyett a „döglött aknák”, került színre. a jegyek érvényesek vagy a megváltás helyén visszaváltatók./mti/

---

bb.33. elhunyt tóth gyula ,nyugalmazott alezredes

pá/p zs -cz

1973. január 29.

tóth gyula nyugalmazott alezredes, a párt és a forradalmi munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend, a magyar szabadság érdemrend ezüst fokozata, a munka érdemrend arany fokozata és több más kitüntetés tulajdonosa 74 éves korában elhunyt. 1922-től aktív tagja volt a bőripari dolgozók szakszervezetének, egész életét a kommunista mozgalomnak áldozta, elszántságát még a fasizmus börtöne sem tudta megtörni. a felszabadulást követő évtizedekben is odaadó harcosa volt a pártnak és a munkásmozgalomnak. bucsuztatása február 2-án ,péntek délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi.kerületi bizottsága Jim büntetés-végrehajtás országos parancsnoksága magyar partizán szövetség.

/mti/

bb.34. működik borsod megye első „sertésgyára,,

vid/kz/p -cz

1973. január 29.

hétfőn „üzembe lépett,, borsod megye első „sertésgyára,, az abaujszántói állami gazdaság hernádcérei üzemegységében épült zárt rendszerű sertéshizlalda. a hét hektáros területet elfoglaló telepet 47 millió forintos költséggel alakították ki. a hizásra állított nagytestű svéd fehérhussertések szállítását az év közepén kezdik meg, s attól kezdve tizenkét naponta háromszáz hizottsertést adnak át a felvásárlóknak. évente több mint tízezer hizottsertés nagyja el a telepet.

az automatizált állattenyésztő és hizlaló telepen a sertések gondozását huszonötven látják el./mti/

13.15/p

10/154

---  
- - -  
- 25 -

bb.35. modellüzem mezőterületen

vid/kz/p hgy

1973. január .29.

a szolnok megyei tanácsai vállalatok modellüzeme lesz a vilamos géptechnikai cikkek mezőterületi gyára. e célból komplett számítástechnikai gépparkkal látták el. ma már a technika eszközeivel végzik az éves termelési igény felmérését, az évi és a havi termelési programokat, az anyaggazdálkodást és a bérek kifizetését. a gépek havonta 180-200 ezer adatot dolgoznak fel, százhuszféle termék anyag, idő és bér skáláját vetítik ki. a komplex információrendszer jelzést ad arról is, hogy melyik villamosipari termék gyártása gazdaságtalan, a ráfordított idő, a munkabér, vagy az anyag idézi-e elő a költségek kedvezőtlen alakulását? a tervek szerint 1973-ban már a statisztikai adatok feldolgozását, a tervezést, a főkönyv készítését is technikai uton oldják meg./mti/

--

bb.36. vers - és prózamondó verseny salgótarjánban

vid/p fm /hgy

1973. január .29.

petőfi sándor és madách imre születésének 150. évfordulója alkalmából a salgótarjáni józsef attila művelődési központban hétfőn megrendezték a vers- és prózamondó verseny megyei döntőjét. petőfiről, a nagy forradalmár költőről, csik páll, a salgótarjáni városi tanács elnökhelyettese emlékezett meg. a vers- és prózamondó versenyen 16 diák-versmondó vett részt. a vetélkedőn legjobbnak bizonyultak közül hárman 1000, 800, illetve 600 forint értékű könyvjutalomban részesültek, és megjutalmazták a versenyt többi résztvevőjét is./mti/

--

bb.38. egyetlen napon több mint 60 liter vért adtak a bükkösdiak vietnamnak

vid/fm/p hgy

1973. január 29.-

a vietnam hősi népe iránti szolidaritás nagyszerű példáját mutatták a baranya megyei bükkösdi községben, ahol a körzeti vöröskereszt és a helyi társadalmi szervek véradó napot rendeztek. a falu lakói közül százötvenheten több mint 60 liter vért adtak a vietnami sebesülteknek.

a mozgalom keretében eddig csaknem hatszázán adtak vért a megyében, további ezren pedig szintén jelentkeztek a vöröskeresztnél. az újabb jelentkezők között vannak munkások, erdőgazdasági munkások, állami gazdasági dolgozók, a pécsi hőerőmű, a beremendi cementmű munkásai./mti/

--

14.05/p

18/14<sup>50</sup>

-26-

bb.37. népfrent-program bács-kiskunban

vid/fm/p hgy

1973. január 29.

a hazafias népfrent bács-kiskun megyei elnöksége hétfői ülésén megvitatta és jóváhagyta az évi programját, amelyből kiemelkedik a tanácstagi választások előkészítése, a tanácsai szervekkel való együttműködés fejlesztése, a megye nemzetiségi lakossága körében végzendő népfrentmunka. béke és barátsági program keretében ismertetik majd megyeszerte az év végén moszkvában sorra kerülő béke- világtalálkozó jelentőségét. az elnökség felhívta a helyi népfrentszervek figyelmét a szocialista munkaverseny, a lakásszövetkezetek, s a most kibontakozó kertbarát-mozgalom szervezésére, fokozott támogatására, s arra, hogy továbbra is messzemenően támogatni kell a hátrányos helyzetű tanyai tanulók ügyét. társadalmi munkaszervezéssel az idén különösen az oktatási és szociális intézményhálózat fejlesztését kell elősegíteni bács-kiskunban. ismét meghirdetik a lakóhelyszépítési akciót. a népfrent tömegpolitikai munkájának szélesítése érdekében egyebek között kerületi népfrentbizottságokat alakítanak a megye városai-ban./mti/

--

bb.39. budapesti helyzetkép az influenzáról

i vt/tr/p zs hgy

1973. január 29.

a fővárosi köjál járványügyi osztályának hétfői tájékoztatása szerint január negyedik hetében, 21 és 28 között a következőképpen alakult budapesten az influenza helyzet: összesen száz-ezer újabb megbetegedést jelentettek be. ezek közül mintegy három-ezer szövődményes. azokat a betegeket is figyelembe véve, akik még a bejelentési kötelezettség előtt lettek influenzások, budapesten az influenza-jellegű megbetegedések száma már meghaladja a kétszáz-ezret.

a fővárosi köjál az elmúlt héten 910 influenzást szállított kórházba, akiknek többsége felnőtt. a budapesti gyógyintézményekben jelenleg mintegy 1.200 influenzás beteget ápolnak, az erre a célra biztosított osztályokon.

/folyt köv ./  
14.10/p

18/14<sup>50</sup>

-27-

bb.39. budapesti helyzetkép.....1.folyt /p

az iskolai hiányzásokkal kapcsolatban közölték, hogy a múlt hét elején az arány 9.9 százalék, a hét végén 11.7 százalék volt.

abban az esetben, ha az időjárás a mostanihoz hasonló marad - ami az influenza-járvány visszaszorítása szempontjából kedvező - várható, hogy a megbetegedések száma csökkeni fog./mti/

bb.40. hótakaró alatt a vetések - háromszáz millió forint értékű gépkatrésszel több a mezőgazdaságnak

1 jf/gk/p ie hgy

1973. január 29.

hétfőn még országszerte hótakaró borította az őszi vetéseket és a mélyszántást, az agronómusok azonban nem tudják, mennyire tartós lesz ez a hóbunda. attól tartanak, hogy a felmelegedés miatt felolvad a hóréteg, s ezután vékony jégpáncél fedi majd a földeket, ami nem kedvez a növényeknek. a felmelegedésnek tehát a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei nem örülnek; ilyen napsütéses, meleg időjárást csak február végére várnak, amikor is hozzáfoghatnak az időszerű mezőgazdasági munkákhoz.

a vetések országszerte több mint két hónapon át hótakaró nélkül teleltek, ez valószínűleg kisebb-nagyobb károkat okozott. a kifagyások mértékét azonban egyelőre nem lehet eldönteni és csak a következő hetekben derül majd ki, hogy mennyire állták a növények az időjárás viszontagságait. a sokéves tapasztalat szerint a kelendően fejlett, jó fagyálló képességű szovjet búzafajták a hótakaró nélküli erősebb fagyokat is nagyobb károsodás nélkül elviselik. kedvezőnek tartják, hogy az őszi kalászos gabona- és a repcevetések tulnyomó része jól megerősödve ment a télbe, ellenben kisebb kiritkulást lehet tapasztalni az őszi árpánál, valamint az olasz és a francia búzafajtáknál. az agronómusok szerint a kifagyás veszélyét a kalászos gabonáknál valamelyest csökkenti, hogy a talaj vízkészlete szokatlanul kicsi, s emiatt a fagyveszély is mérséklődött.

/folyt köv ./  
14.20/p

-28-

bb.40. hótakaró alatt.....1.folyt /p

januárban nagy munkát ad a gazdaságokban a gépjavítás. az utóbbi két hétben - az agrótröszt jelentése szerint - megélenkült az alkatrészvásárlás. elegendő a választék és a tavalyinál lényegesen több alkatrész vár eladásra. az agroker-telepek a készlet összetételének javítására, illetve az elfekvő és kevésbé keresett alkatrészek „mozgósítására”, több helyen kétnapos alkatrészborzékot rendeztek, s itt több millió forint értékű cseredarab talált gazdára. az idei első tapasztalatok szerint az alkatrészellátás az elmúlt év azonos időszakához képest tovább javult, s ez a következő hónapokban még inkább így lesz; a mém miniszteri értekezletnek határozata szerint országosan további mintegy 300 millió forint értékű pótalkatrészt rendelt a kereskedelem a gépgyártó üzemektől.

hozzálátta a növényvédő gépek kijavításához is. erre annál is inkább szükség van, mert a gépark több mint fele erősen elhasználódott az elmúlt években, s ezeket a berendezéseket fel kell újítani. a termelők - a kereskedelem adatai szerint - egyelőre nemigen érdeklődnek az új növényvédő gépek iránt. továbbra is nagy raktárkészletek várnak értékesítésre./mti/

bb. 41. josé marti megemlékezés

1 ro/tr/p zs hgy

1973. január 29.

a 120 évvel ezelőtt született kubai költőre és publicistára, josé martira emlékeztek hétfőn az eötvös loránd tudományegyetemen.

salvador bueno kubai vendégprofesszor méltatta josé marti művészetét, bemutatta, mint a nemzeti függetlenség harcosát, az új kuba egyik eszméi alapítóját, s utalt petőfi és marti poézisának közös vonásaira - az egyetem spanyol tanszékének hallgatói a nagy költő verseiből és leveleiből olvastak fel részleteket.

a guantanamera világszerte ismert költőjét ünneplő eseményen megjelent floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság nagykövete, garai gábor kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtitkárhelyettese. vezető munkatársaival képviseltette magát a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, valamint néhány könyvkiadó vállalat./mti/

14.30/p

-29-

bb.42. új sütőüzem biharkeresztesen

vid/kz/p hgy

1973. január 29.

hajdu -bihar megye sütőiparának fejlesztésére kidolgozott program keretében hétfőn délután új sütőüzemet avattak a határszéli biharkeresztes községben. a több mint öt millió forintos költséggel létrehozott új üzem óránként tíz tonna különböző pékárut készít, s ezzel nyolc bihari települést lát el. a tervezettnek megfelelően ez évben még nádudvaron és hajduszoboszlón avatnak új sütőüzemet a hajduságban./mti/

--

bb.43. huszonkilenc komárom megyei nemzetiségi település képviselői tanácskoztak tatabányán

vid/p fm hgy

1973. január 29.

komárom megye 70 településéből huszat német - kilencet pedig szlovák nemzetiségi községként tartanak nyilván. a nemzetiségi lakosok számát csaknem harmincezerre becsülik.

így érthetően nagy érdeklődés közepette zajlott le hétfőn tatabányán a megyei pártbizottság, a megyei tanács, a hazafias népfront és a nemzetiségi szövetségek által rendezett megyei nemzetiségi tanácskozás, amelyen mintegy kétszázan vettek részt. jelen volt a tanácskozáson izsáki Mihály, a megyei pártbizottság titkára is.

Steiner Tibornak, a megyei tanács elnökhelyettesének bevezetője után Havasi Miklós, a hazafias népfront megyei titkára számolt be azokról az eredményekről, amelyeket a megyei pártbizottságnak és a megyei tanácsnak a nemzetiségi helyzetével foglalkozó határozatai alapján elértek. jelentősen bővült a megyében a nemzetiségi nyelvoktatás. így például négy évvel ezelőtti 13 községi iskolában 53 tanulócsoporthoz 1184 gyermek tanulta anyanyelvét, ma pedig 16 községben 64 tanulócsoporthoz 1286 diák tanulja. amint a tanácskozáson megállapították, a közművelődésben elsősorban a művészeti munka hozott kimagasló eredményt. évről évre megrendezték a nemzetiségi művészeti együttesek megyei találkozóját. nagy sikert arattak a „röpülj páva”, körök folytatásaként megrendezett német-, illetve szlováknyelvű találkozók. a megye legjobb nemzetiségi együttesei sokszor lépnek fel az ország más tájain. mindezek hatására újabb és újabb művészeti csoportok alakulnak.

/folyt köv. /  
14.50/p

-30-

1510

bb.43. huszonkilenc .....1.folyt /p

jelentős eredményként értékelték a tanácskozáson, hogy megnőtt a nemzetiségi lakosság politikai aktivitása, ami számos hazai és nemzetközi eseményen megmutatkozott. such János, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára és dr. Wild Frigyes, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára hozzászólásukban kiemelték, hogy komárom megyében mindig nagy gondot fordítottak a párt nemzetiségi politikájának megvalósítására, a nemzetiségi lakosság a magyar ajkuakkal teljesen azonos gazdasági és kulturális körülmények között él.

a tanácskozáson megszabott feladatok között fontos helyet kapott a nemzetiségi nyelvoktatás további bővítése és újabb öntevékeny együttesek szervezése./mti/

--

bb.44- nőbizottságok az óvodaépítésért - ülést tartott a hazafias népfront szolnok megyei elnöksége

vid-fm szb hgy

1973. január 29.

az mszmp nőpolitikai határozata végrehajtásának tapasztalataival foglalkozott többek között hétfői ülésén a hazafias népfront szolnok megyei elnöksége. a megyében hetvenhét nőbizottság működik, csaknem ezernyolcszáz taggal, s az elmúlt évben ezek a bizottságok jelentős eredményeket értek el. több mint ezren vettek részt a nők akadémiájának elkövetésében, harminc nőklub működik a megyében. különösen eredményesen tevékenykednek a szülői munkaközösségekkel együttműködő bizottságok, amelyek segítik a gyengén tanuló gyermekeket és több községben javaslatot dolgoztak ki a cigánytanulók támogatására. a nőbizottságok kezdeményezésére több szolnok megyei városban és járásban bővítették az óvodákat, turkévén negyven fős iskolai napközi otthonos csoportot hoztak létre. az óvodai felvételi kérelmek elbírálásában, az ifjúságvédelmi munkában, a játszótérek karbantartásában is tevékenyen részt vettek a nőbizottságok tagjai. a város- és községépítési akcióban is ott voltak a nők, s ennek elismeréseként többen kaptak „társadalmi munkáért” jelvényt. a szociálpolitikai feladatokból is részt vállaltak a nőbizottságok; kenderesen megszervezték az idős emberek házi gondozását, a kunszentmártoni járásban pedig a veszélyeztetett gyermekek sorsát kísérik figyelemmel. a gyermekgondozási segítyt igénybe vevő nők számára szolnokon és turkévén pedagógiai és egészségügyi előadássorozatot rendeztek./mti/

--

15.25/szb

-31-

1510

bb 45. 5-7 százalékkal javult a termelékenység az orosz-  
nyai bányákban

vid-kz szb hgy

1973. január 29.

hosszu évek kitartó műszaki fejlesztési munkája újabb ki-  
magasló sikereket hozott az orosz-nyai bányákban - állapították  
meg a bányász pártbizottság és a szakszervezeti tanács hétfői  
együttes ülésén. tavaly az előző évinél is dinamikusabban növeke-  
dett a gépesítés aránya és a termelékenység. természetesen ez na-  
gyon kedvezően befolyásolta önköltségüket is. 1971-ben a termelés  
56,7 százalékat, tavaly pedig már a 72,1 százalékat, megközelítő-  
en 2 millió tonna szenet jövesztettek géppel. ez az arány az or-  
szág 10 bányavállalata között itt a legjobb. a felrakás 86,4 szá-  
zalékos gépesítésével 2,25 millió tonna szén lapátolásától mente-  
sítették a bányászokat. a frontoknak már több mint a fele komplexen  
gépesített, vagyis a gépi termelés mellett a biztosítást is önjáró  
hidraulikus berendezéssel látják el. 1972-ben az előző évihez vi-  
szonyítva 6,2 százalékkal emelkedett a frontok átlagos napi tel-  
jesítménye, 5-7 százalékkal jobbak a termelékenység legfőbb muta-  
tói. örvendetes, hogy emellett csökkent a balesetek száma. a jó  
munka eredményeként a részesedési alap várhatóan az 1971. évihez  
hasonlóan alakul.

a tanácskozáson megvitatták az idei tennivalókat is. ebben  
az évben különösen fontos szerepet kap az ütemes termelés, a mi-  
nőség, a munka- és az üzemszervezés javítása. a tanácskozáson öröm-  
mel üdvözölték seregi jánosnak, a vállalat igazgatójának azt a be-  
jelnetését, hogy a nehézipari minisztérium állásfoglalása alapján  
a kormányhatározatban biztosított rendkívüli béremelést összekap-  
csolják a vállalati lehetőségekkel. így azok, akiket a központi pen-  
delkezés érint, mintegy 12-13 százalékos emelkedéssel számolhatnak.  
/mti/

--

bb 46. josé marti emlékbizottság alakult

gk szb zs hgy

1973. január 29.

josé marti, a nagy kubai forradalmár költő születésének  
120. évfordulója megünneplésére emlékbizottság alakult. elnöke  
garai gábor költő, az írószövetség főtitkárhelyettese, tagjai:  
benyhe jános, az európa kiadó szerkesztője, fodor andrás költő,  
az írószövetség költői szakosztályának titkára, juhász ferenc  
költő, az írószövetség költői szakosztályának elnöke, juhász ró-  
bert, a hazafias népfront országos tanácsa művelődéspolitikai osz-  
tályának vezetője, dr. kulin katalin, az elte spanyol tanszéké-  
nek adjunktusa, ódor lászló, a művelődésügyi minisztérium iro-  
dalmi osztályának fődolgozója simor andrás költő, műfordító és  
somlyó györgy, költő, műfordító. /mti/

--

15.43/szb

-32-

1600

bb 47. a román-magyar írószövetség

gk/ny zs hgy

1973. január 29.

közötti együttműködési egyezmény megtárgyalására és aláírására  
hétfőn hazánkba érkezett ion hobana, a román írók szövetségének  
külügyi titkára és martin aurel irodalomtörténész./mti/

--

bb 48. igaz sándor kitüntetése

gg/ny zs hgy

1973. január 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa igaz sándornak, a könnyü-  
ipari minisztérium főosztályvezetőjének, több évtizedes munkás-  
mozgalmi tevékenysége és eredményes munkássága elismeréséül,  
nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló ér-  
denrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta  
át. a kitüntetés átadásánál jelen volt keserü jánosné könnyüipar-  
i miniszter és dr. deák livia, az mszmp központi bizottságának  
tagja, az mszmp budapest vii. kerületi bizottságának első titká-  
ra./mti/

--

bb 49. a nagyvárosi életről beszél e héten a telefondoktor

i vt/fk/ny zs -hgy

1973. január 29.

a telefondoktor e heti témája ,, nagyvárosban élni.....ezzel  
kapcsolatban szól a jellegzetes nagyvárosi ártalmakról, azokról  
a veszélyekről, amelyek a modern nagyvárosok lakóit nemcsak fe-  
nyegetik, de gyakran érik is, és elsősorban az idegrendszert ter-  
helik. egyidejűleg tanácsokkal látja el az érdeklődőket: milyen  
mdon védekezzenek legcélszerűbben, okos életvitellel az ideg-  
feszültség ellen./mti/

15.55/ny

--  
-33-

1605

bb 51. Elkészültek a vállalati béremelési keretek - három minisztérium a béripolitikai intézkedések végrehajtásáról

1 st/pá szb 1e hgy

1973. január 29.

a március 1-én életbe lépő béripolitikai intézkedések elvei alapján a különböző felügyeleti szervek elkészítették a vállalatok béremelési kereteit, ezeket az illetékes szakszervezetekkel is megtárgyalták, néhány szakszervezet elnöksége, - például a vasas, az építőipari és a vegyipari - nétfőn tárgyalta a béremelési kereteit és elveit, ezekről a felügyeleti szervek január 31-ig valamennyi vállalat vezetőjét tájékoztatják. a kgm vállalatok igazgatóit, párt- és szb-titkárait keddre hívták össze a vasas székházba, itt adják át az okmányokat az igazgatóknak. több minisztérium postán küldi el az iratokat.

február 1-től tehát már a vállalatok is előkészíthetik a béremeléseket. a központi béripolitikai intézkedés nyomán felhasznált összegek elosztásának elveit és módszereit, a differenciálás konkrét rendszerét még döntés előtt az érintett munkás-művezetői kollektívákkal termelési tanácskozásokon, műszaki konferenciákon meg kell vitatni. a szot felhívta a vállalatokat, hogy a jó és reális javaslatokat döntéskor hasznosítsák. a központi béremelések üzem belüli felosztásáról a gazdasági vezetők az illetékes helyi szakszervezeti szervekkel egyetértésben gondoskodnak.

a minisztertanács határozata felhívta a figyelmet arra is, hogy törekedni kell a béripolitikai keret és a saját forrású bérfejlés felhasználásának időbeli összehangolására, továbbá arra, hogy az idején saját forrású bérfejlést az egyes állománycsoportok között a munkás-alkalmazott bérek arányában kell elosztani.

várhatóan március 1-ig valamennyi érintett dolgozót írásban értesítenek a béremelésről, s a márciusi bért már a felemelt összegben fizetik.

a béremelések arányairól érdeklődtek az mti munkatársai a kohó- és gépipari, és a könnyűipari, az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban.

a kgm területén a központi béripolitikai intézkedések nyomán a kohászatban átlagosan 8,5, a gépiparban átlagosan 7,4 százalékkal emelik a béreket. a differenciálásánál figyelembe vették, hogy a kohászatban a gépiparinál rosszabbak a munkakörülmények, nem ritka a folyamatos munkarend, amely nemcsak több műszakban, hanem ünnepnapokon is rendszeresen igénybe veszi a dolgozókat. /folyt.köv./

16.05/szb

-34-

1630

bb 51. /elkészültek a... 1. folyt./-szb

a kohászatban belül is természetesen differenciáltak, figyelembe

vették például, hogy több melegüzemben a betanított munkások a szakmunkásokéhoz hasonló feladatokat végeznek, s mégis lényegesen kisebb a bérük. beható mérlegelés alapján a kohó- és gépiparban a legnagyobb - 9 százalék körüli - béremelést a Lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek kapják, ettől néhány tized százalékkal marad el a csepeli kohászati béremelése.

a gépiparban tíz, nehéz körülmények között dolgozó vagy sok nő foglalkoztató vállalat számára csoportosították át a differenciálásra szánt összegekből, köztük a beloiannis gyár és a magyar kábelművek részére. a személyi béremelési minimumon felül azonban mindenütt rendelkezésre állnak majd bizonyos összegek differenciált béremelésre is. a központi béripolitikai intézkedések nyomán az idén 571,5 millió forinttal emelkedik a kohó- és gépipari dolgozóinak bére. ezen felül a vállalatok saját erőből is emelhetik a béreket. előzetes számítások szerint a saját erejű bérfejlesztés körülből 4 százalékos lesz, ez azonban a vállalatok munkájának gazdaságosságától függően 2 és 6 százalék között változik.

az évm szerkezetgyártó és építőanyagiparában több mint 70 ezer munkást és közvetlen termelésirányító szakembert érint a béremelés, amelyre 110 millió forintot meghaladó összeget irányoztak elő a központi keretből. ebből az ágazat felügyeleti szerve, tehát az évm, az építő szakszervezete elnökségének egyetértésével differenciáltan osztott szét a vállalatok között 27 millió forintot. a differenciálás ágazati irányelvei szerint nagyobb összeget kaptak azok a vállalatok, amelyeknél az átlagosnál többen végeznek nehéz fizikai munkát és nagyobb arányban a több műszakos termelés. különösen nagy figyelmet fordítottak azonban a sok női munkást foglalkoztató vállalatokra: ezek a differenciálásra előirányzott összegből csaknem tízmillió forintot kaptak. így az átlagosnál nagyobb összeg jutott a finomkerémiipari műveknek, az üvegipari műveknek, az épületasztalosipari vállalatnak, és több téglaiipari vállalatnak is. a munkásnők béremelése módját nyújtott arra is, hogy csökkentsék a nők és férfiak azonos jellegű munkájának bérezése közötti feszültségeket. a többműszakos munkát ismerték el az átlagosnál jóval nagyobb arányban a beton- és vasbetonipari művek, a kavicsbánya vállalat és az üvegipari művek gyárainál.

az építőipari évm-vállalatok együttvéve több mint 170 millió forintot fordíthatnak béremelésre a központi keretből, amin belül csaknem 28 millió forintot osztott szét a minisztérium az ágazat differenciálási elvei szerint. /folyt.köv./

16.10/szb

-35-

1640

bb 51. /elkészültek a... 2. folyt./-szb

elsősorban azokat a vállalatokat részesítették előnyben, amelyek a nagytermelékenységű, iparosított építésmódokat fejlesztik, s ennek megfelelően bővítik technikai eszközeiket, növelik a szakmunkások arányát. ezt a megfontolást érvényesítették a veszprém és a bács megyei vállalatnál, mert megkezdték a felkészülést egy-egy korszerű házgyár létesítésére, üzembe helyezésére. különös tekintettel voltak arra, hogy az építési feladatok összetételének változásai nagyon jelentősen befolyásolják a vállalatok jövedelmezőségét és munkaerőszükségletét, a munkásállomány szakmai összetételét. nagyobb összeget juttattak azoknak a termelési egységeknek is, amelyeknél az utóbbi négy évben rajtuk kívül álló okok miatt csak az átlagosnál jóval kisebb arányban emelkedett a munkások átlagkeresete.

a könnyűiparban - ahol a dolgozók kétharmada nő - átlagosan 9,3 százalékos bérfejlesztés várható. ebben az átlagban az rejlik, hogy vállalatonként 8- és 14 százalék között váltakozik a béremelési összeg, de még nagyobb lehet az eltérés, amikor a végrehajtás során a vállalatok, a további lépcsőben az egyéneket is veszik figyelembe.

az átlagosnál nagyobb bérfejlesztésben részesül a ruházat-, a textil- és a cipőipar. ezekben az iparágakban ugyanis a legmagasabb a szakmunkások, a nők és a több műszakban dolgozók aránya, s ezt a magasabb átlagot indokolják a munkakörülmények is. a ruhaiparban a szakmunkás bizonyítvánnyal rendelkezők, illetve a három évnél régebben szakmunkát végzők aránya meghaladja a 60 százalékot. a textiliparban különösen azt veszik figyelembe, hogy általában három műszakban dolgoznak, és mint fiziológiai, mindpedig fizikai értelemben nehéz munkát végeznek a lányok, asszonyok. hasonló precizitást, hozzáértést kíván és nagy követelményeket támaszt a ruha- és cipőipari futószalag. a papírparban a folyamatos üzemet, a negyedik műszakot is figyelembe vették a differenciálásnál. egyébként a textil- és ruhaiparban a vállalatoknál nagy erőfeszítésre van szükség ahhoz, hogy a központi bérpolitikai intézkedésekből várható, csaknem 10 százalékos béremelést a saját vállalati forrásokból is tovább növeljék. a múlt év októberében készült felmérések során a vállalatok azzal számoltak, hogy saját erőből az idén mintegy 3 százalékos béremelést érhetnek el. ennek realizálása igen körültekintő és az eddigieknél sokkal hatékonyabb gazdálkodást kíván. /mti/

--

16.25/szb

-36-

1646

bb 50. a magyar nép örömmel fogadja a vietnami béke helyreállításáról szóló megállapodást - testvéri üdvöztetek az ország minden részéről

1 hi/gk/ny zs hgy

1973. január 29.

testvéri üdvöztetek, szolidaritási megnyilvánulások sokasága jelzi: a magyar dolgozó nép örömmel és meglelégedéssel fogadta a második világháborút követő korszak leghosszabb és legpusztítóbb háborujának befejezését, a vietnami béke helyreállításáról szóló megállapodás létrejöttét.

a magyar szolidaritási bizottság a vdk afroázsiai szolidaritási bizottságának küldött üzenetében a fegyverszüneti megállapodás aláírását a hős vietnami nép és a nemzetközi szolidaritás nagy győzelmének nevezi. hangsúlyozza: a győzelem kivívásával a vietnami nép hatalmas lépést tett előre nagy nemzeti céljai megvalósításának útján. hozzáfűzi a távirat: vietnami testvéreink az elkövetkező időszak feladatainak megoldásában is mindenkor számíthatnak a magyar nép teljes támogatására.

hasonlóan jókívánságait fejezte ki a magyar szolidaritási bizottság a dél-vietnami afroázsiai szolidaritási bizottságnak küldött üdvöztetésében is. aláhuzza: a fegyverszünet megszületése a felszabadító erők hatalmas küzdelmének eredménye, amelyet a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front és a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány irányításával értek el. a békemegállapodás a vietnami nép igazságos harcának jelentős állomása.

a hazafias népfront országos tanácsa a nagy jelentőségű megállapodás létrejöttét alkalmából ismételten baráti szolidaritásáról biztosította az észak-, illetve dél-vietnami országokban működő testvérszervezetét. a vdk hazafias frontja központi bizottságának küldött távirat szerint a béke helyreállítása fontos állomás a szocialista, egységes és független haza megteremtésének, vietnam sokat szenvedett népe boldogulásának és föl-emelkedésének útján. a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front képviselőjének szóló üzenet a fegyverszünetet fontos előrelépésnek nevezi a vietnami nép önrendelkezési jogáért és a demokratikus fejlődés kibontakozásáért folytatott küzdelemben.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége a mozgalom egymillió tagja nevében kifejezi reményét, hogy a vietnami béke helyreállításáról szóló egyezmény a tartós béke s a nyugodt építőmunka megteremtésének alapja lesz. a magyar vöröskereszt a jövőben is erejéhez képest igyekszik hozzájárulni a háború okozta sebek begyógyításához.

/folyt.köv./

16.30/szb

-37-

1646

bb 50. /a magyar nép... 1. folyt. ny

- a hosszú küzdelem évei alatt töretlen hittel, meggyőződéssel bízunk a vietnami nép igazságos ügyének győzelmében - hangzik a magyar nők országos tanácsa elnökségének a két vietnami testvérszövetséghez intézett szolidaritási üdvözlőlevelében. rámutat a távirat: a magyar nők változatlan szolidaritásukról biztosítják a két országrész nőszövetségét, s azt kívánják: a vietnami nők, a vietnami anyák és gyermekek békében, boldogságban éljenek.

több helyütt üzemi röpgyűléseken beszéltek meg a dolgozók a vietnami helyzet alakulásának legújabb fejleményeit s fejezték ki egyetértésüket a vietnami háború beszüntetéséről szóló egyezményrel. a csepel vas-és fémművek különböző üzemeiben megtartott röpgyűléseken mintegy 17 ezer dolgozó vett részt. a röpgyűlések előadói méltatták a vietnami béke létrejöttének nagy jelentőségét, s a felszólaló dolgozók egyöntetűen további támogatásukról biztosították a hős vietnami népet. a csepeli erdmű és szolgáltató üzemek dolgozói röpgyűlésükön elhatározták: részt vesznek a ,, vért vietnamnak,, akcióban. /mti/

bb 52. szocialista brigádok segítségével elkészült pécs legkorszerűbb iskolai fizika-előadóterme

vid-fm szb la

1973. január 29.

pécsen, a bányai donát-uti általános iskolában hétfőn házi ünnepségen avatták fel a város legkorszerűbb általános iskolai fizika-előadótermét, amelyet üzemi szocialista brigádok segítségével hoztak létre. az itt tanuló gyerekek szüleinek többsége a mecseki ércbányászati vállalatnál dolgozik, és a vállalat ércduzzító üzemébe öt éves patronálási szerződést kötött az uránvárosi iskolával. az együttműködés első eredménye a több mint negyven szemes fizika-előadóterem, amelynek értéke mintegy százezer forint. segítséget nyújtott a modern tanterem elkészítéséhez a hőszolgáltató vállalat ,,bányai donát,, szocialista brigádja is. a berendezés érdekessége, hogy minden padot villamos műszerekkel szereltek fel, s így a gyerekek a helyükön üelve, a tanárral egyidejűleg folytathatják a kísérleteket. az iskola nevében dalia lászlóné igazgató vette át a fizika-előadótermet és köszönetet mondott a segítségért a szülőknek, a szocialista brigádtagnak, akik egy teljes évig dolgoztak az új létesítményen. a tantermet két szomszédos iskola - a bányai donát és a karikás frigyos utcai általános iskola - négyszáz tanulója használja. /mti/

16.50/szb

-38-

16.50

bb 53. halálos baleset

1973. január 29.

gk szb zs la

a mecseki szénbányászati vállalat pécs-vasasi petőfi-aknájánál a felvonó váratlanul elindult, miközben a kasból kiszálló schmidt lászló 42 éves vajúr, hosszuhetényi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult a bányaműszaki felügyelőség bevonásával. /mti/

bb 54. felhasználható 19 óra után!

petőfi emlékest debrecenben

vid-fm szb la

1973. január 29.

hétfőn petőfi emlékestet rendeztek a debreceni csokonai színházban. dr. barta jános akadémikus mondott ünnepi beszédet. majd a színház művészei bemutatták juhász géza ,,szeptember végén,, című versdrámáját. /mti/

bb 55. faluvégi lajos pénzügyminiszter a pétervásárai gárdonyi tsz zárszámadó közgyűlésén

vid-fm szb la

1973. január 29.

az ország egyik legnagyobb hegyvidéki közös gazdasága, a pétervásárai gárdonyi termelőszövetkezet hétfőn tartotta zárszámadási közgyűlését, amelyen részt vett és felszólalt faluvégi lajos pénzügyminiszter is.

a beszámolóból kitűnt, hogy 1972-ben a szeszélyes időjárás mélyen belenyúlt pétervásáriak zsebébe, de a példás munkaszervezés, a termelőszövetkezeti gazdák helytállása végül is ellensúlyozta az időjárás okozta termelési kiesést. ez a 8 500 holdas közös gazdaság heves megye északi részén, a mátra és a bükk nyulványain helyezkedik el, négy hegyvidéki község határát egyesíti, ilymódo magán viseli jellemzőjét, - hangsúlyozták a zárszámadási közgyűlésen.

/folyt.köv./

16.55/szb

-39-

14.00

a hegyvidéki gazdálkodás kedvezőtlen adottságainak számos jellemzőjét

bb 55. /faluvégi Lajos... 1. folyt./-szb

szél ferenc, a termelőszövetkezet elnöke ismertette, hogy nagy kiterjedésű almáskertjüket a virágzás idején pusztította a fagy, gabonátábláikon pedig aratás idején a nagymennyiségű esőzés okozott tetemes károkat. elemi csapás következtében mintegy 5,5 milliós olyan károk keletkeztek, amelyre az állami biztosító kockázat vállalása nem terjed ki. a termelőszövetkezet kiegészítő tevékenysége, amelyet nem befolyasolt az időjárás, jó eredményeket hozott. fontos beruházásokat saját erőforrásaikból tudtak megvalósítani.

a közös gazdaság - a gondok ellenére - mérlegehiány nélkül zárta az évet, miközben a közös vagyon tovább gyarapodott. a pétervásárai gárdonyi tsz-ben a dolgozó tagok közül származó átlagos évi jövedelme mintegy 20 800 forint, az egy főre eső napi kereset pedig 94 forint 40 fillér.

faluvégi Lajos pénzügyminiszter felszólalásában rámutatott arra, hogy a pétervásárai szövetkezeti gazdák elismerésre méltóan küzdöttek az elmúlt évben az időjárás szeszélyeivel szemben, és hangoztatta, hogy ez a közös gazdaság jó irányban fejlesztette a gazdálkodást a jövedelmezőség, a termelés egyensúlyának biztosítása érdekében - akkor, amikor növelte ipari kapacitását és fejlesztette a mezőgazdasági termékek feldolgozásának lehetőségeit. /mti/

--

bb 56. erősödött a szövetkezeti demokrácia tolna megyében  
vid-fm szb la 1973. január 29.

hétfőn szekszárdon a szövetkezeti demokrácia kibontakozásának és a tsz-szövetség keretében létrehozott revizori iroda tavalyi vizsgálatainak tapasztalatairól tanácskozott a szekszárd és vidéke tsz-einek területi szövetsége. lakos józsef, a szövetség elnöke terjesztette elő a szövetség elnökségének beszámolóját, amelyből kitűnt, hogy tolna megyében gazdagodott a tsz-ek belső élete, erősödött a szövetkezeti demokrácia és törvényesség, a szövetkezeti önkormányzat tartalmában és formájában egyaránt fejlődött.

/folyt.köv./

17.08/szb

-40-

0710

bb 56. /erősödött a... 1. folyt./-szb

a revizori iroda munkáját elemezve, a küldöttek helyeselték annak jószándéku és a hiányosságokra figyelmet felhívó segítségét, valamint a társadalmi tulajdon védelmében kifejtett ténykedését. a felszólalók indítványozták, hogy az egyszerű tsz-tagokat is gyakrabban tájékoztassák - brigád-beszélgetéseken, kisgyűléseken - a nagyüzemi gazdálkodás részletkérdéseiről is. hangoztatták azt a kívánságot, hogy a sajtó népszerűsítse a szövetkezeti demokrácia kiterjedésének követendő példáit, - amint azt ettig lászló, a bonyhádi pannónia tsz elnöke mondotta - s azt is javasolta, hogy az év közben tartott revizori ellenőrzések tanulságairól, a hiányosságok kiküszöböléséről a zárszámadásokon is beszéljenek.

a küldött-közgyűlés elfogadta a beszámolót és úgy határozott, hogy a felvetett kérdésekben eljár az illetékes főhatóságoknál.  
/mti/

--

bb 57. kitüntetések

t ol/gg szb ie

1973. január 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gosztonyi sándornak és tóth bélának, a könnyűipari minisztérium főosztályvezetőinek eredményes munkásságuk elismeréséül nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend aranyfokozatát adományozta.

a kitüntetéseket hétfőn a könnyűipari minisztériumban keserü jánosné miniszter adta át. /mti/

--

bb 58. magyar-kubai barátsági est kecskeméten

vid-fm szb la

1973. január 29.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei titkársága magyar-kubai barátsági estet rendezett hétfőn kecskeméten - a kubai forradalom győzelmének 14. évfordulója alkalmából. az ünnepi eseményen armando sanchez castro, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének titkára tartott előadást kuba fejlődéséről. /mti/

--

17.25/szb

-41-

1805

bb 59. börtönbüntetés két gyermek haláláért

vid-fm szb la

1973. január 29.

két kisgyermek gondatlanságból bekövetkezett halál-ügyében hozott ítéletet hétfőn a szolnoki járásbíróóság. a huszonegy éves godó jánosné és huszonhárom éves férje egy szolnok környéki tanálynak lakott két kisgyermekükkel, a két és fél éves jánossal és a tizen-négy hónapos lászlóval. a férj ugyan dolgozott, de rendszeresen ivott és keresetéből csak néhány száz forintot adott haza, felesége pedig, aki igénybe vette a gyermekgondozási segítyt, a gyermekek megszületésétől kezdve elhanyagolta őket, sem táplálásukról, sem ruházásukról nem gondoskodott. gyakran egész nap bezárva, egyedül hagyta a gyerekeket, lakásukban még télen sem volt fűtés. 1971-november 26-án - ekkor godó jános már egy hónapja katonai szolgálatot teljesített - az asszony reggel 7 órakor elment hazulról és magukra hagyta az éhes, mosdatlan, didergő gyerekeket. a délelőtti órákban az egyik szomszéd figyelt fel arra, hogy godóék lakásából füst szivárog, de a szobában már csak a két halott gyereket találta. az asztalon hagyott petróleumlámpát a nagyobbik gyerek - aki feltehetően a kenyeret akarta onnan levenni - lerántotta, s meggyulladt a lakás butorzata. a gyerekek füstmérgezésben haltak meg, de súlyos égési nyomokat is találtak rajtuk.

a szolnoki járásbíróóság az elsőrendű vádlottat, godó jánosné kétrendbeli, gondatlanságból elkövetett emberölés és ifjúságellenes büntetés miatt három évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre, godó jánost ifjúságelleni büntetés miatt egy évi és négy hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbírtásért, a vádlottak és védők enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb 60. a belpolitikai hírek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1973. január 29.

32. nemzeti színház
33. elhunyt tóth gyula
34. ,,sertésgyár,,
35. modellüzem
36. vers- és prózamondó verseny
37. nép-front-program
38. vradás
39. influenza
40. hótakaró alatt a vetések

/folyt.köv./

17.58/szb

-42-

1815

bb 60. /a belpolitikai... 1. folyt./-szb

41. josé marti megemlékezés
  42. új sütőüzem
  43. nemzetiségi települések képviselői
  44. nőbizottságok az óvodaépítésért
  45. orosz lányi bányák
  46. josé marti emlékbizottság alakult
  47. román és magyar írószövetség
  48. igaz sándor kitüntetés
  49. telefondoktor
  50. a magyar nép örömmel fogadja a vietnami béke...
  51. elkészült a vállalati béremelési keretek
  52. szocialista brigádok segítségével...
  53. halálos baleset
  54. petőfi emlékest debrecenben
  55. tsz-zárszámadó közgyűlés /faluvégi tajos/
  56. szövetkezeti demokrácia
  57. kitüntetések
  58. magyar-kubai est
  59. börtönbüntetés
  60. hírjegyzék
- /mti/  
bb

--

bb 61. időjárásjelentés

gg szb la

1973. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn. január 29-én este 19 órakor:

északon kisebb havazások

várható időjárás kedd estig: nyugat felől tovább növekvő felhőzet, az északi megyékben néhány helyen kisebb havaszással, esetleg havasesővel. mérsékelt, fokozatosan délnyugati, nyugati-ra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1 - plusz 3 fok között. /mti/

--

19.20/szb

-43-

1815

bb 62. nyilatkozat a vietnami háboru befejezéséről szóló megállapodás aláírásával kapcsolatban - a béketanács idei munkaprogramja - ülést tartott az obt ügyvezető elnöksége

t pr/gg szb zs la

1973. január 29.

dr. simai mihály egyetemi tanárnak, az országos béketanács alelnökének vezetésével hétfőn a hazafias népfront belgrád rakparti székházában ülést tartott a béketanács ügyvezető elnöksége. ott voltak a béke-világtanács magyar tagjai, s részt vett az ülésen romes csandra, a béke-világtanács főtitkára is.

romes csandra - aki a béke-világtanács küldöttségének élén a napokban járt a vietnami demokratikus köztársaságban - felszólalásában történelmi jelentőségű eseménynek értékelte a vietnami háboru befejezését, a béke helyreállításáról szóló megállapodás aláírását. hangsúlyozta: a megállapodás létrejötte a vietnami nép nagy győzelme, s győzelme egyben a nemzetközi szolidaritásnak, a világ békeszerető erőinek. hitünk a népek erejében - mutatott rá a békevilágtanács főtitkára - erősebb, mint valaha is volt. a megállapodás aláírása - bármilyen nagyjelentőségű is - még csak a kezdet, a helyzet rendezésében még igen sok a tennivaló. a megállapodást végre is kell hajtani, ezért a békemozgalomnak is munkálkodnia kell. be kell gyógyítani a háboru ütötte sebeket, s hogy ez nem kis munka, azt romes csandra most hanoi-ban is haiphongban szerzett tapasztalatai is bizonyítják: a két hős város romokban hever. ennek a két városnak a lakói az elmúlt év decemberében az emberiség történetének legbarbárabb, legszörnyűbb bombatámadásait szenvedték el. lakói azonban páratlan bátorságról tettek tanubizonyságot. ennek elismeréseként nyújtotta át a bvt küldöttsége e két városnak a nemzetközi békemozgalom legnagyobb kitüntetését, a lambrakis-émlékérmét.

romes csandra kitért arra is, hogy jól haladnak a béke-világtanács moszkvában összeülő kongresszusának előkészületei, a moszkvai tanácskozás a békemozgalom új fejezetét nyithatja meg.

dr. sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára előterjesztette a béketanács idei munkaprogram-tervezetét. az országos béketanács, a magyar békemozgalom részt vesz a moszkvai béke-világkongresszus előkészítésében, továbbra is aktív részt vállal az európai biztonság megteremtéséért vívott harcban. megkülönböztetett figyelmet fordít a vietnami helyzet alakulására, s az új helyzetnek megfelelően tovább erősíti népünk szolidaritását vietnam népével.

/folyt.köv./

19.33/szb

-44-

1945

bb 62. /nyilatkozat a... 1. folytmő-szb

támogatja az izraeli agresszió ellen küzdő arab népek harcát, részt vállal a faji megkülönböztetés elleni akciókban. igen gazdag a hazai program is: segítséget nyújtanak a tavasszal esedékes tanácsválasztások előkészítéséhez, szeptemberben országszerte megyei, illetve budapesti békekonzferenciát szerveznek a moszkvai világkongresszus céljainak ismertetésére, s akciókat szerveznek a vietnami megállapodás maradéktalan érvényesítésének támogatására.

májusban ismét megrendezik a béke és barátság hónapot, amelynek programjában fórumot szerveznek az európai biztonság aktuális kérdéseiről, latin-amerika barátsági hetet tartanak, tudományos békekonzferenciát hívnak össze. dolgoznak a magyar és a nemzetközi békemozgalom 25 éves jubileumának előkészítésén, s megemlékeznek a jelentős nemzetközi évfordulókról. az országos béketanács tudományos bizottsága „európa jelene és jövője”, „a béke és a haladás távlatai a közel-keleten”, „a leszerelés és a modern tudomány”, „békére nevelés”, témakörökben rendez tudományos konferenciákat.

az ügyvezető elnökség ülésén a magyar békemozgalom kitüntető jelvényét adta át dr. sebestyén nándorné göbolyös gábornak, a békevilágtanács volt magyar titkárának. göbolyös gábor köszönetet mondott a magas elismerésért, majd dr. nagy gábor, a béke-világtanacs új magyar titkára köszönte meg a megtisztelő megbízatást.

az ülésen elfogadták az országos béketanács nyilatkozatát a vietnami háboru befejezéséről szóló megállapodás életbelépésével kapcsolatban. a dokumentum többek között rámutat:

bizunk abban, hogy ez a győzelem századunk harmincéves háborujának befejezését jelenti; annak a háborunak, amelynek során az amerikai imperialisták a francia kolonialisták örökébe lépve kisérteteket tettek a történelem kerekének visszaforgatására, a hős vietnami nép szabadságvágyának megtörésére. az amerikai imperializmus semmilyen eszköztől nem riadt vissza, vietnam földjén próbálta ki a népiirtás legkorszerűbb eszközeit, népiirtó háborujával elmondhatatlan szenvedéseket zudított vietnam népére.

- a magyar békemozgalom nagy örömmel és meglelégedéssel fogadja a háborunak véget veítő megállapodás életbe lépését, de tisztában van azzal, hogy még hosszú az út a megállapodás teljes megvalósulásáig. éppen az amerikai imperializmus eddigi politikája figyelmeztet arra, hogy nagyon is helyénvaló a fokozott éberség, annak megakadályozása, hogy washington - dél-vietnamban polgárháborut szitva - szabotálja a megállapodást. /folyt.köv./

19.45/szb

-45-

1945

bb 62. /nyilatkozat a... 2. folyt./-szb

a magyar békemozgalom a maga eszközeivel mindent megtesz a megállapodás maradéktalan érvényesítéséért, s ezért nagy megelégedéssel vette tudomásul, hogy Magyarország a nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottság tagjaként hatékonyan hozzájárulhat e fontos feladat végrehajtásához. a magyar békemozgalom a vietnami nép nagyszerű győzelmét üdvözölve, a megállapodás következetes végrehajtását szorgalmazza. arra törekszik, hogy a magyar-vietnami barátság és testvériség érzését tovább erősítse, s megadja az újjáépítő vietnamnak mindazt, amit a harcoló vietnamnak megadott.

az ügyvezető elnökség végezetül úgy döntött, hogy az országos béketanács soron következő ülését február 20-ára hívja össze./mti/

bb 63. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

szb la

1973. január 29.

61. időjárásjelentés  
62. a béketanács elnökségi ülése  
63. hírjegyzék  
/mti/

2100

-46-

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők; koncz antal,  
lakatos erzsébet

bb.64. Lengyel szimfonikus zenekar budapesti hangversenye

la/k la

1973. január 29.

nétfőn este chopin, csajkovszkij és penderecki művekkel nagy sikerrel mutatkozott be a budapesti közönség előtt a zeneakadémia nagytermében a bydgoszczi szimfonikus zenekar. a hangversenyen megjelent dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese. ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

21.25/k

-47-

8

- v é g e -